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Câu I: ( 4,0 điểm ):

1. Cân bằng các phản ứng có sơ đồ sau:
a. CxHy + O2 [image: image1.png]


 CO2 + H2O

b. CnH2n-2 +  O2 [image: image2.png]


  CO2  +  H2O
c. Mg + HNO3 [image: image3.png]


 Mg(NO3)2 + NO + H2O 

d. FeS + O2 [image: image5.png]


  Fe2O3 + SO2
e.  Fe2(SO4)3 + KOH [image: image7.png]


  Fe(OH)3 + K2SO4
2. Cho các chất sau: KMnO4, Zn, HCl, H2SO4, Fe2O3 . Hãy sử dụng các chất trên để điều chế các chất cần thiết để hoàn thành sơ đồ phản ứng sau.
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Câu II (4,0 điểm) 

Bằng phương pháp hoá học nêu cách nhận biết các chất sau.

a. Có 4 lọ mất nhãn đựng các chất lỏng không màu là  NaCl, H2SO4, H2O, KOH. 

b. 4 chất rắn màu trắng là MgO, P2O5, Na2O, CuO

Câu III (4,0 điểm) 

Hòa tan 16,25 gam kim loại A (hóa trị II) vào dung dịch HCl, phản ứng kết thúc thu được 5,6 lít khí H2 (đktc)


a. Xác định kim loại A ?


b. Nếu dùng kim loại trên tác dụng hết với dung dịch H2SO4 thì thu được 5,04 lít khí H2 (đktc). Tính hiệu suất của phản ứng ?

Câu IV (4,0 điểm)

    Nung 10,2g hỗn hợp Al, Mg, Na trong khí Oxi dư. Sau phản ứng kết thúc thu được 17g hỗn hợp chất rắn . Mặt khác cho hỗn hợp các kim loại trên tác dụng với dung dịch HCl dư thì thấy thoát ra V lít khí (đktc)và dung dịch A. Cô cạn A thì thu được mg muối Clorua khan. Tính V và m.

Câu V (4,0 điểm)

Khử hoàn toàn 85,6 gam hỗn hợp CuO và FexOy bằng H2 dư nung nóng thu được 63,2 gam chất rắn. Hoà tan chất rắn thu được bằng dung dịch HCl dư thu được 20,16 lít H2 (đktc). Xác định công thức của FexOy.
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HƯỚNG DẪN CHẤM

	CÂU 
	NỘI DUNG 
	ĐIỂM

	I

(4,0)
	 1. (2,5 điểm)

a. 2CxHy + (2x+y)/2O2 ( 2xCO2 + yH2O

b. CnH2n-2 +  
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2

n

-

O2 (  nCO2  +  (n-1)H2O 
c. 3Mg + 8HNO3 ( 3Mg(NO3)2 + 2NO + 4H2O

 d.   4FeS + 7O2 [image: image13.png]


  2Fe2O3 + 4SO2
e.  Fe2(SO4)3 + 6KOH [image: image15.png]


  2Fe(OH)3 + 3K2SO4
2. KMnO4, Zn, HCl, H2SO4, Fe2O3

2 KMnO4 
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 K2MnO4  + MnO2  + O2;                Zn +  2HCl ( ZnCl2  +  H2 ;

 Fe2O3  +  3H2 
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  2Fe  +   3H2O;                        3Fe +  2O2 
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 Fe3O4 ;

  Fe3O4 + 4H2 
[image: image19.wmf]t

¾¾®

  3Fe  +   4H2O;                       Fe +  H2SO4 (  FeSO4 + H2
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	II

(4,0)
	1. Trích mẫu thử cho các chất tác dụng với quỳ tím. 
Chất làm quỳ tím hóa đỏ là HCl, quỳ tím hóa xanh là KOH. 
2 chất quỳ không đổi màu ta đun cạn nếu có chất rắn mà trắng đọng lại là NaCl, còn bay hơi hết là H2O.

2.  Trích 4 mẫu thí nghiệm từ 4 chất

- Hòa tan lần lượt 4 mẫu thí nghiệm vào nước

+ Mẫu nào tan trong nước tạo thành 2 dung dịch là P2O5, Na2O

         Na2O + H2O → 2NaOH;                             P2O5 + 3H2O → 2H3PO4
+ Mẫu không tan là MgO, CuO

- Thử lần lượt 2 dung dịch thu được bằng quỳ tím:

+ Nếu quỳ tím hóa xanh là dung dịch NaOH ta xác định được Na2O

+ Nếu quỳ tím hóa đỏ là dung dịch H3PO4 ta xác định được P2O5
- Dẫn luồng khí H2 lần lượt đi qua MgO, CuO nung nóng:

+ Nếu có chất rắn màu đỏ tạo thành là CuO

CuO + H2 [image: image21.png]


 Cu + H2O

+ Chất rắn còn lại là MgO
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	III

(4,0)
	a. Ta có:
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A + 2HCl → ACl2 + H2
0,25                         0,25
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A là Kẽm (Zn)

b. Zn + H2SO4 → ZnSO4 + H2
  0,25                                  0,25
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Hiệu suất của phản ứng:

[image: image29.png]H=%%

X 100% = 90%




	0,5

0,5
0,5

0,5

0,5

    0,5
0,5

0,5



	IV

(4,0)
	Các pư:                               4Na  +  O2 (  2Na2O  (1);    
                                            2Mg  +  O2  (  2MgO (2); 
                                            4Al + 3O2 ( 2Al2O3 (3)

Gọi x, y, z là số mol của O2 pư ở (1),(2),(3) ta có: x + y + z = 
[image: image30.wmf]1710,2
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 = 0,2125 mol.

Và số mol của Na, Mg, Al lần lượt là: 2x, 2y, 4/3z

Pư:                  2Na + 2HCl (  2NaCl +  H2             (4)                 
                       Mg + 2HCl ( MgCl2 + H2                         (5)
                       2Al + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2              (6)

           Theo (4),(5),(6) thì số mol của H2 bằng lần lượt là: x + y + 
[image: image31.wmf]3
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z = 2x + 2y + 2z 

2(x+y+z) = 1.0,2125 = 0,425 mol (  VH2 = 0,425.22,4 = 9,52 lit.

Theo (4)(5)(6) thì nHCl = 2nH2 = 0,425.2 = 0.85 mol. = nCl. 
                                            ( mCl = 0,85.35,5 = 30,715g

 Khối lượng muối là: mKL + mCl = 10,2 + 30,715 = 40,375 g
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	V

(4,0)
	nH2 = 0,9 mol. Các pư 

                 FexOy +  yH2  
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 xFe +  yH2O  (1);        

      Mol                                        0,9                 
            CuO  +  H2  
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  Cu +  H2O  (2)

 mol:     0,2                          0,2

                 Fe  +  2HCl (  FeCl2 +  H2  (3) 

Mol:          0,9                                  0,9  

Theo (3) ( mFe = 0,9.56 = 50,4g. ; mCu = 63,2 - 50,4 = 12,8g
                   ( nCu = 0,2 mol = nCuO

Vậy mCuO = 0,2.80 = 16g; ( mFexOy = 85,6 - 16 = 69,6g 

( mO trong oxit sắt =  69,6 - 50,4 = 19,2 g. Ta có tỷ lệ:
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. Vậy x = 3 và y = 4. Công thức oxit là Fe3O4
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 Chú ý: Học sinh giải cách khác đúng thì vẫn cho điểm tối đa

     ĐỀ THI CHÍNH THỨC





     ĐỀ THI CHÍNH THỨC








_1489924466.unknown

_1489924470.unknown

_1489925727.unknown

_1489925729.unknown

_1489925730.unknown

_1489925732.unknown

_1489925728.unknown

_1489925598.unknown

_1489925599.unknown

_1489925597.unknown

_1489924469.unknown

_1489924467.unknown

_1489924468.unknown

_1489924425.unknown

_1489924426.unknown

_1489924423.unknown

